96 KAPITEL 4. DIE AUSSAGENLOGISCHE SPRACHE

4.5 Ubungen

Ubung 4.1 Welche der folgenden Zeichenfolgen sind aussagenlogische For-
meln? Beachten Sie dabei, dafl wir in dieser Ubung keine Klammerersparnis-
regeln gelten lassen wollen. Genaue Klammersetzung ist also wichtig.

L pAgVr

2. (pAg)VT))

3. (pAg V)

4. (~(pVaq) =)

5. = ((pVag) —r)

6. ((pVaq) = p)

7. (V) —r)

8. ~((PVQ)—R)

9. ((p = —p) = —p)

10. (=== = (pV q))

11. p<q

12. ((p = @) A= (~q = —p))

13. (p—=(g—r)—p)
(= (r—(s—1))))

p—=(@—=r)—=((p—q9—{@—1))

(
(
14. (p —
15. (
16. = (== ((= ((p12 V =p9) Aps) V p7) = ps) > (p5 V =7p13))

17. ((p A g) = = ()

Ubung 4.2 Welche der folgenden Zeichenfolgen sind aussagenlogische Argu-
mentformen?

L p(p—q) . .pq

2. -.(pV-p)
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3. (gArVs),(r)..=(=(q)

4. (g —=r),—r .. (—qVs)

ot

- D,P;P;PPC D
6. (qNA—q) ..
7. poq..r

Ubung 4.3 Wenden Sie die beiden Klammerersparnisregeln auf die Formeln
aus der Ubung 4.1 an.

Ubung 4.4 Setzen Sie in den folgenden Zeichenfolgen die Klammern, die den
beiden Klammerersparnisregeln zum Opfer gefallen sind — kehren sie also die
Anwendung der Klammerersparnisregeln um.

1. pVgq

2.pANqg—r

3. p—qVr

4. pVqg— (pAr)V s

5. pV(gN-r)— (pV-s)V-a(g—s)

Ubung 4.5 In welchen der folgenden Zeichenreihen wurden die beiden Klam-
merersparnisregeln korrekt angewendet?

l.p—=qg—r

2. pVqg—1rAs

3. pAgqAT — 5

4. pVqg—=>rNqgAp

5. p=>(q@—=71r)Vs—q
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